

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes...
Fuera, trimestre...
Anuncios y comunicados a precios convenciona-
les.—Pago anticipado.

0'50
1'50

Tortosa 1 de Diciembre 1901

Puntos de suscripción

En la REDACCION, y ADMINISTRACION, An-
cha 20, donde se dirigirá la correspondencia, en la
librería de don Arturo Morera, Angel, 16 y 18.

NÚM. 96

¡Bendita Caridad!

Si algún príncipe, si algún personaje de esos que por el mero hecho de ser tales hubiese realizado un acto de caridad, pero no caridad nacida del fondo del corazón sino para que ésta se divulgase por los ámbitos del mundo realizando su persona y dándose tono el mismo de tanta estupididad como ignorancia, la mayor parte de la prensa española hubiera publicado en sus columnas kilométricas reseñas ensalzando las virtudes y bondades de aquel o de este personaje; pero siempre saliéndose de los límites de la verdad, ya por tratarse de importantes *lumberas*... o de algún pelagatos con influencia política.

Yo, que no me debo a ninguna de estas bajezas, por lo que pueda influir en poco o en mucho a mi humilde persona, no quiero, no, ponderar el acto de caridad hecho por la Comisión de festejos de la calle de San Antonio del Garfó para con los asilados de la Casa de Beneficencia de esta ciudad, pero si elevarles al nivel que la sublimidad de su inspiración se merece, va por estar compuesta aquella de personas honradas, puramente jornaleras, pues para mí no alcanza tanto mérito el que, repletos sus bolsillos de oro y plata, se desprende de una suma importante: éste da lo que no necesita y aquéllos tal vez necesitaban lo que dieron.

Guiados por la idea de hacer bien al prójimo, llenas sus almas de ese amor en que la madre cariñosa con sus besos purifica y engrandece, compartieron por un momento, firmemente, con aquellos pobres seres desheredados de la fortuna, que sin más culpa que el haber nacido y echados después en el arroyo por una madre sin entrañas, por una madre que temió de sus actos, bien o mal ejecutados, la sentencia de esa asquerosa sociedad en que vivimos.

Si el espacio que dispongo en estas columnas me permitiese extenderme sobre este asunto, relataría como se merece lo que aquellos individuos de la Comisión sintieron en su alma al distribuir el jamón y otros artículos entre los asilados de la Casa de Beneficencia. Baste solo decir que para aquellos pequeñuelos fué el martes último, uno de esos días en que la alegría y el buen humor bullen por todo el cuerpo, cosas ambas imposibles que aniden en sus corazones destrozados: ¡tanto era el gozo que sintieron, pobrecitos!

Mi más cumplida enhorabuena a todos los que con sus donativos contribuyeron a que las aspiraciones de la Comisión resultaran benéficas, brillantes y de grata recordación para los infelices *huérfanos*... y mi afecto sincero al que habiéndole tocado en suerte el referido jamón unió su alegría con la de aquellos asilados, haciendo en mil pedazos el billete.

¡Bendita Caridad!

J. Azogaráz.

Tortosa 30 y noviembre de 1901.

La estatua de Alfonso XII

Murió Campoamor y apenas si se le hicieron funerales de tercera clase. El insigne poeta bajó al sepulcro entró la indiferencia del mundo oficial, que andaba muy ocupado por aquel tiempo con todo género de cábalas e intrigas. Y el autor de las *Doloras* y *Pequeños poemas* que no fué coronado en vida como sus admiradores deseaban, no tiene en Madrid, en su *Retiro*, un monumento que perpetúe su memoria.

Murió Castelar, el tribuno incomparable. Fué

quizás el español más grande del siglo XIX. Por su elocuencia, por su patriotismo, por su desinterés, por su inmensa cultura, por su fecundidad prodigiosa que le permitió ser filósofo, periodista, hombre de Estado, catedrático, poeta y novelador en una pieza, mereció bien de la patria y su nombre pasará a las generaciones venideras como el nombre de un héroe. Y un héroe fué sin duda. Su genio de orador supo encarnar todo el espíritu de una época y de un pueblo. En aquellas estrofas admirables que son sus discursos palpita el alma nacional, como en las estrofas de Zorrilla. A pesar de tantos títulos y de tanta gloria, Castelar no tiene en Madrid una estatua. Sólo fué dado su nombre a una plaza que seguirá eternamente llamándose de la *Cibeles*.

Tanpoco a la memoria del gran Zorrilla se levantó un monumento nacional. Valladolid es de Castilla; Madrid es de España. El autor inmortal de *Don Juan Tenorio*, el ilustre poeta de quien se dijo que al morir, él había muerto nuestra musa, debía tener en la capital de la nación un monumento de oro que hablase a los niños de sus cantos y de sus leyendas.

Y no decimos palabra de la estatua mezzuina que en una plaza de la villa y corte quiere representar a un hombre como Cervantes. Allí no hay arte, ni gusto, ni nada digno del insigne manco.

Con tanta miseria y tanta ingratitud contrasta el proyecto de elevar a la memoria de Alfonso XII un monumento que va a costar un dineral. Nada diríamos si lo pagase la monarquía o si fuese construido a expensas de los cortesanos que a la sombra de la restauración hicieron fortunas colosales. Pero no puede pasar sin protesta el hecho de que el Congreso haya votado 250.000 pesetas, sin más oposición que la de la minoría republicana, para erigir un monumento a la memoria de un rey que sólo se distinguió por sus calaveradas. Cuando todo el mundo habla de economías y de hacer reducciones en los presupuestos, ese voto de la mayoría y de las oposiciones monárquicas es una bofetada dada al país por sus mismos representantes.

EL INVÁLIDO DEL TRABAJO

¡Que sombrío y desolador ocaso de la humana existencia; el del inválido del trabajo! ¡Qué de amargas reflexiones cruzan por la mente del pobre anciano al comparar lo que han producido sus brazos, con su bolsa completamente vacía! Recuerda que joven e inteligente operario, lleno de ardor y fidelidad, tomó como empresa propia la prosperidad de la modesta fábrica que le procuraba el pan. El dueño de aquella no era rico, aún está viendo sus luchas de ambición que tenía entonces todo el colorido de protección fraternal. ¡Qué candidez la del proletario! Su alma sana, su inteligencia sin desarrollo, su honradez ejemplar no le permiten rendirse cuenta del fenómeno que a sus propios ojos se produce, y es que a medida que él pierde sus fuerzas, las gana en despotismo y tiranía la explotación, que convierte el sudor de sus víctimas en oro, rey y señor de nuestra caduca sociedad.

Si, la importante fábrica, el floreciente taller, el soberbio palacio, son obra del infeliz viejo, su apoyo ni hogar. Sus manos han colocado a la fortuna, en su dorado pedestal, y ella, desde su altura, lo mira con desdén, le dice con criminal ingratitud: «Ya te pagué el jornal, ya no puedes servirme, aléjate, no aparezcas más!»

Y la destituida máquina humana, aturdida, inconsciente, cae aquí, se levanta allá, y la recibe por fin la tierra con el corazón destrozado y los pies ensangrentados.

El martirizado pensamiento del inútil obrero no puede ir más allá, la ira pone destellos en su apagada mirada, rueda ésta alrededor del vacío formado por la inseparable pareja, conocida por los odiosos nombres de *indiferencia* y *egoísmo*, y el cielo recoge la justa maldición de sus marchitos labios para luego convertirse en rayo que cae en la frente del monstruo que le ha provocado. Los sentidos de este último están embotados, ya no pueden oír más que el sonido del culpable metal, pero tiene un amo éste vampiro, un amo que tiene el deber de ser justiciero, un amo que es responsable de los infames abusos que contempla la civilización, y este amo es el Estado. ¿Qué no quiere pedir cuentas a la explotación? Pues que mire a los inválidos del trabajo, como a los inválidos del ejército, éstos tienen decoroso refugio y segura pensión; aquéllos, habiendo contribuido con su trabajo a la riqueza de la Patria, tienen por toda recompensa la vía pública, el hospital y la fosa común.

Que el actual ministro de la Gobernación, a quien tanto preocupa en estos momentos la triste situación de la desventurada y productora clase obrera, fije especialmente su ilustrada atención en el abandono en que queda una vez inutilizado para el trabajo, y sea el iniciador del humanitario decreto para la fundación de *cuarteles de retiro* para este desheredado veterano, abandonado hoy al más inhumano olvido. Para él no existe piedad oficial ni privada, la explotación que lo pone en la calle, le dice con descaro cruel: «Ya te he pagado».

La misma religión debería protestar indignada, puesto que obrero e hijo de obrero era Jesucristo. ¡Ah, si únicamente con su sublime doctrina se podría confundir a la indiferencia social! ¡Mirad al anciano falto de alimento, errante en medio de la opulencia que le debe sus goces! ¡Vedle en su fría agonía mirando desesperado a su mujer y sus hijos! ¡Que será de ello? Nada les deja, si, hemos dicho mal, la inútil lucha que le abre el ataúd.

Otro y más consolador es el final del inválido militar. Cierra sus párpados para siempre en el consuelo de que algo queda de él para su familia. En efecto, las viudas y huérfanas del ejército pueden llorar con pan la pérdida del esposo o del padre; las viudas y huérfanos del proletario vacían el manantial de sus corazones en el olvido y en la más terrible necesidad.

Imparcialmente, todos estos seres sin apoyo merecen igual protección.

J. ROMAN.

D. FRANCISCO PÍ Y MARGALL

Al entrar en máquina nuestro periódico leemos en la prensa llegada de Barcelona la triste nueva que nos deja amarga y dolorosamente sorprendidos.

Don Francisco, Pí y Margall ¡ha fallecido!

Con la muerte de tan ilustre repúblico, honra de España y del suelo catalán, donde nació, desaparece el representante, el símbolo de una política.

La historia juzgará al caudillo popular que por su superior cultura y su claro entendimiento llevaba la persuasión á la conciencia de cuantos le escuchaban.

Pí y Margall era vitoreado por el pueblo con los gritos de: «¡Viva el hombre honrado!»

Ha sido el político más consecuente y quizás el más radical.

Con profundo respeto nos descubrimos ante el cadáver del republicano consecuente, del gran patriota.

¡Republicanos! ¡la vida de los que se consagran á un partido, se abrazan firmemente á su bandera y mueren continuando la defensa de sus principios es digna de ser imitada! Que nuestros hijos lo aprendan y que nosotros no lo olvidemos jamás.

¡Hermanos! una lágrima sobre la tumba del ilustre Pí y Margall!

¡Las lágrimas de los que viven son el fresco rocío que hace reverdecer los laureles de los que mueren!

ACTO DE JUSTICIA

Destitución del Juez Municipal don Luis Bau. Acuerdo ó resolución del Excelentísimo señor Presidente de la Audiencia Territorial, de conformidad con la Sala de Gobierno de la misma.

Cuando en este país era creencia generalizada que la política lo mismo se internaba en el Juzgado municipal, como penetraba en la Sala del de primera instancia, ó atravesaba los fuertes muros del local de la Audiencia, una revolución judicial, amén de otras anteriores, ha venido á demostrar que si la influencia del cacique puede sentirse en los Gobiernos civiles, no es tarea fácil hacerlo sentir en los Tribunales de justicia, y menos aún cuanto mayor sea su jerarquía.

La destitución del señor Bau del cargo de Juez municipal, que en nuestro concepto y provisionalmente debió decretarse en el acto de firmar el célebre auto de excarcelación, ha sido para nuestro cacique un verdadero golpe de Estado, un golpe de muerte, pues ha venido á corroborar que carece de autoridad, que solo vive y medra gracias á una influencia llamada á desaparecer en breve.

Este caciquismo brutal y despreocupado, había creído en su ignorancia que podía arrollarlo todo, que todo había de ceder ante sus golpes, y al ver hoy que apenas puede sostener un Juez municipal, patatea y rabia, como patatea y rabia la fiera en los estertores de la agonía.

El caciquismo brutal del señor Roig, que amenazaba á todos y á todo, es hoy un caciquismo muerto, sin valor alguno, sin vitalidad, sin defensores, anonadado por el peso de sus propias culpas, porque solo á él podrá culpar de su muerte el día de mañana. No podrá el señor Roig acusar á sus enemigos de haberle ayudado á caer, pues, hasta hoy, él, él solo ha dado motivo para sufrir los batacazos tremendos que ha sufrido y son bastantes para obligar á un hombre digno á renunciar su jefatura y retirarse á un rincón á llorar sus pecados.

El acto que ha motivado la destitución del Juez Bau, ha sido hijo del señor Roig, no de sus adversarios. Si el señor Roig, inspirado en los más altos principios de moral política, ya que tuvo la debilidad de patrocinar el nombramiento

de Juez municipal para su hermano político, hubiese impedido que se dictara aquel auto injusto, de cuyos hechos criminosos fué testigo y pudo fácilmente ser víctima, con seguridad que no pesaría hoy sobre él la maldición de sus conciudadanos, ni su amor propio como jefe sería hoy maltrecho por una resolución justa de la Sala de Gobierno de la Audiencia de Barcelona. Luego él, como patrocinador del Juez, como patrocinador del auto de excarcelación, es quien ha dado el arma con que ha de morir, no sus enemigos.

Tampoco los adversarios, sino el señor Roig fué quien tuvo la culpa de que el Gobierno destituyera al señor Melero de gobernador de la provincia, pues sin aquellas botellas pagadas de los fondos municipales, sin aquellas orgías por él preparadas, para hacer alarde de su poder, la embriaguez no hubiera existido y sin ella no habríamos presenciado los actos obscenos que guardamos en nuestra memoria, ni el apaleamiento de infelices obreros, por toda la autoridad superior de la provincia. Vea, vea pues, el señor Roig, como sus enemigos no le preparan la muerte, sino que es él, él mismo quien con su falta de autoridad, de táctica y de influencia se vá preparando la fosa, de donde jamás volverá á salir.

Hubiera el cacique local, procurado codearse de personas honradas, de la masa sana de la población, y sin avaricia de entrar á saco en las arcas municipales y entonces Tortosa podría quizás congratularse de su poder, mientras hoy, desea por momentos que desaparezca.

Ahora continúe nuestro cacique alardeando de su influencia en el Juzgado, donde todos sabemos que existe un Juez entero é irreductible; continúe hablando á los incautos de su influencia en las Audiencias, llenas de magistrados dignos y probos para honra de la administración de justicia, que si para muestra basta un botón, ahí está la destitución del Juez municipal que justifica lo que puede, lo que sirve, lo que vale el caciquismo frente á los actos que no están inspirados en la justicia.

¡Luto nacional!

¡¡Pí Margall ha muerto!!

La parca fiera nos lo arrebató en los momentos más precisos y supremos en que todos los republicanos cifrábamos en él con su vibrante y elocuente palabra, en el Congreso, el esclarecimiento de las causas porque han llevado la total ruina á la nación española, y el por qué en el Parlamento ha de tratarse de todo menos de lo que interesa á los españoles, pues el sabio Pí, defendía la razón y la verdad llevando siempre limpia y sin mancha su honradez política y personal: este era el sello envidioso que cubría su testa laureada.

Pí, cual sabio Galeno, recetó en política con sus obras, pensamientos y palabras, la medicina con que España hubiera curado para matar tantos y tantos miles de *microbios* que estaban alimentándose en Cuba y en Filipinas: La autonomía.

¡Reposa en paz sobre tu fosa, mi inolvidable maestro, bastante tiempo has sufrido trabajando sin descanso para lograr el bienestar de tu patria, del mundo entero!

¡Cuántos desengaños no habrán sido el fruto de tus profundos pensamientos, esparcidos primero é inculcados después en nuestros corazones ingratos con tu hermostísima, indiscutible y filosófica palabra!

Quizás yo mismo haya pagado con la ingratitud más infernal los estudios democráticos federales que con tu sublime doctrina me enseñaste, para vivir lejos de la ignorancia, siguiendo siempre el camino del progreso y de la libertad.

¿Por qué no habíamos de seguir siendo siempre consecuentes y fidelísimos á tus aspiraciones, á las que de haberlas abrigado en nuestros corazones tal vez la patria de los héroes, de los mártires... y de los sabios, que como tú murieron dejándonos solamente el recuerdo de lo que fueron, veríase hoy progresiva, poderosa y repleta de ese vigor tan indispensable para la vida de un pueblo?

¡Duerme, sí, queridísimo Pí, el sueño de la muerte, que si nosotros no hemos sabido comprenderte cuando tú en plena vida lo deseabas, para librar á tu patria del furor monárquico que la consume, es muy fácil que al doblar nosotros las rodillas sobre la tumba de tus restos inmortales, salga esa llamarada de entusiasmo que tú siempre poseías: La República.

Con la muerte del inolvidable Pí, España está de luto, porque su muerte ha herido el corazón de todos los españoles honrados y patriotas.

J. Azogaraz.

Crónica

La Cámara Agrícola, *Camama Redicula* ó *Partido de la Sansa* que con sarcasmo llaman nuestros labradores, ha dado á luz y repartido estos días unas nuevas hojas impresas en las que se ocupa del *cultivo de la remolacha azucarera*.

Por lo visto, á esos nuevos *regenadores* que cual hongos han aparecido en esta ciudad, les ha dado la manía de conseguir su objeto por medio de papelititos, aunque no perfumados, como algunos creeran si se fijan en las condiciones y feminismo de algunos de los que los suscriben.

Al recibir la segunda de las *latas*, creímos se trataba de algun programa político-administrativo que los concejales que el *Partido de la Sansa* ha sacado *triunfantes* despues de *reñidísima* *lucha* en las últimas *elecciones*, dirigian al país prometiéndole hacerlo feliz, ó algun manifiesto por el que se participaba que su compañero que tanto les lloriqueó y mendigó ser reeligido,

aquel alcalde interino de tan triste memoria don Antonio de Ramón, había desaparecido de su *partido* y de la política local como desapareció el humo de las carabinas que en la luctuosa noche del 16 de Abril y siendo alcalde ese niño gótico, dispararon los empleados de consumos y cuyas balas causaron la muerte á cuatro honrados hijos de esta ciudad Sres. Queralt, Sacanella, Pedret y Viñes y heridas á tres más.

Pero ¡Oh vergüenza y dignidad!, cuantas veces os veis escarnecidas. Aquellos indefensos hermanos nuestros con cuya sangre regaron el embalsado de la Casa del Pueblo, desaparición del mundo de los vivos, y ese señor de las *des* que tan valentón se presentó en la Junta municipal del Censo porque sabía por experiencia lo que pueden y son capaces de hacer 150 empleados de consumos armados, continúa con la mayor desfachatez suscribiendo hojas y haciendo trabajos para pagar cuando se presente ocasión propicia, los recibos de repartos, y proporcionar un buen empleo á alguno de la familia sin fijarse en los perjuicios que con ello se ha de causar á algún necesitado padre familia. Así entienden algunos la aristocracia.

Pobre *Partido de la Sansa* con individuos de las condiciones del Sr. Ramón y desgraciada regeneración de Tortosa en manos de los que no se corrigen ni enmiendan.

Tras penosa y larga enfermedad, ha fallecido en Pinell, de donde era natural, nuestro buen amigo y correligionario don Juan Guari.

Al participar á nuestros lectores tan sensible pérdida, nos asociamos de veras al justo dolor que embarga á su familia.

El comandante militar de esta plaza don Federico Gómez, en atento B. L. M. nos ofrece sus servicios en su nuevo destino, la Subinspección de esta Región, y se despide afectuosamente de nosotros.

Reiteramos el testimonio de nuestra consideración al pundonoroso comandante.

Suplicamos nuevamente al señor Administrador de correos de esta ciudad evite el abuso que ya hemos denunciado en otras ocasiones referente á lo que con nuestra publicación sucede en el cercano pueblo de Godall, pues son muchos los suscriptores que no reciben nuestro periódico y algunos con notable retraso á pesar de enviárselo todos los días.

Esperamos que se procurará corregir este abuso que tanto perjudica á los que religiosamente pagan, pues de lo contrario seguiremos otro camino por el cual conseguiremos saber quienes son los autores de tantos timos.

Por el regimiento infantería de Tetuán, de guarnición en Valencia, se hace saber á los individuos naturales de esta provincia ó á sus herederos, pueden desde luego solicitar sus alcances por medio de instancia dirigida al primer jefe de la Comisión liquidadora de dicho regimiento, cuyos individuos son los siguientes:

Antonio Estadella Selva, de Tarragona; Antonio Baldó Gaya, de Rojols; Juan Guillemat Fontboté, de Puigtiñós; Juan Bonet Juanpere, de Febró; Manuel Ferrer Expósito, de Tortosa; Ricardo Fraga Pérez, de Vilanova de Escornalbou; Ramón Sastre Brull de Mora de Ebro; Angel Ariste Flix, de Borjas del Campo; Bartolomé Giner Vidal, de Viñols; Isidro Rabell Soler, de Bisbal del Panadés; Pedro Domingo Amorós de Bisbal de Falset; Pedro Miró Salvany, de Miravet; y Salvador Sabaté Riós, de Bot.

El día 4 de los corrientes dará principio en Gandesa la feria anual. Créese que se verá bastante concurrida.

Por el Gobierno militar de Tarragona y su provincia se interesa la presentación en las oficinas del mismo, al objeto de firmar los recibos de alcances, á Sebastián Subirats Millán, Ignacio Roselló Campos, José Val Juncosa y Felipe Montes Andreu, como asimismo á Francisco Sanromá y Manuel Lozano para enterarles de un asunto del servicio que les interesa.

En el establecimiento de nuestro amigo el inteligente horticultor don Pedro Marsal, situado en el huerto de Alifonso, camino del *Codoñés* partida de Vinallop y á corta distancia de la carretera de Castellón, encontrará el público árboles frutales y de adorno de todas clases, plantas propias para jardines y cuantas variedades de bullos cebollas se deseen, lo propio que plantas criadas en macetas propias para habitaciones.

El señor Marsal muy conocido en esta ciudad, por el esmero y baratura con que atiende los pedidos que se le hacen, al establecer en esta ciudad un criadero y sucursal de los de Reus, presta un servicio á este país y á la agricultura.

Recomendamos visiten dicho establecimiento seguros de que han de quedar satisfechos en clases y precios.

Esta noche la *troupe* acrobática que dirige el capitán Calvo, dará una brillante y variada función en la Plaza de Alfonso XII.

Teatro Principal

Como oportunamente anuncié, el jueves tuvo lugar en el elegante coliseo de la calle de Campomanes, el beneficio de la hermosa, distinguida y aplaudida primera actriz, D.^a María Coello.

A los que no la habían visto en ninguna obra, les bastó aplaudirla en *Batalla de Reynas* para seguir admirándola y creer en nuestro aserto: María Coello es una gran actriz, es una actriz de valía.

El jueves estuvo como siempre, felicísima; su dicción, su hermosura y el colorido que supo dar á su papel de *Reyna Sibila*, fueron causa de los justísimos aplausos que la tributó la distinguida concurrencia que ocupaba, en su mayor parte, las localidades del teatro.

Durante el curso de la obra no cesaron los aplausos; pero especialmente en el tercer acto, en la escena con la *Reyna Violant*, se le tributó la más sincera, la más hermosa, la más franca, la más grande de las ovaciones.

De veras puede estar satisfecha la señora Coello, pues en la noche de su beneficio, quedaron demostradas las muchas simpatías que goza en Tortosa la distinguida y hermosa actriz.

Prueba evidente, inequívoca de lo que afirmo, la dió la numerosa concurrencia al llamar innumerables veces al palco escénico á la beneficiada y especialmente al final de *Batalla de Reynas* que se convirtió la escena en un jardín y en un palomar; tan grande fué el número de palomas y flores que recibió la jovial artista como ofrenda á la delicada labor que supo imprimir á la del malogrado vate don Federico Soler (Pitarra).

Otra prueba patente la dieron los muchos y valiosos regalos que recibió: entre ellos merecen citarse una hermosa sombrilla, infinidad de *porcelanas*, estuches de perfumería, objetos de arte y una verdadera lluvia de *bouquets* que embalsamaron su *camarino* y le convirtieron en *parterre*.

La señora Galcerán en el de *Reina Violant*, cosechó merecidos aplausos; es una actriz que dice muy bien y que estudia mucho.

El señor Masip en el papel de *Uch* estuvo como siempre hecho un actorazo y logrando aplausos.

El señor Valero en el de *Berengüé de Abella* estuvo inimitable siendo ovacionado varias veces.

Los señores Torres, Lleal, Blanca y Masriera en los papeles de *Cabestany*, *Bartomeu de Linés*, *Lo Bisbe de Heredia* y *El Rey En Joan I* quedaron perfectamente demostrando estar poseídos de sus respectivos papeles.

Como fin de fiesta, púsose la graciosa comedia *Marinos en tierra* en la que la beneficiada raya á gran altura y que la valió nuevas salidas al proscenio y repetidas ovaciones.

La secundaron con acierto los demás artistas que tomaron parte.

En fin una gran noche para María Coello; ovaciones, regalos, flores, todo lo que merece actriz tan hermosa y tan aplaudida.

Lo que dije siempre, lo sostengo; esto es, que la compañía del señor Masip merece un lleno por noche para premiar la labor de los artistas que la componen y los sacrificios de la Empresa.

Lo firma,

Triqui-Traque.

Juan Bella

CRUERA, 13

Reparación de máquinas fotográficas, chasis de cortinilla y correderas, caballetes, escurridores, prensas, cubetas y todo cuanto se refiere á la fotografía.

Préstamos

De 1.000 á 100.000 pesetas.

Dirigirse á D. Tomás Ortega (a) *Lo Coto*.
Plazuela de San Juan, núm. 2, Tortosa

Academia de ortes y colección de vestidos

Para señoras y señoritas con arreglo á los últimos figurines y método sencillo y breve, bajo la dirección de doña María Grau.

Calle Ancha núm. 3, piso 3.^o

SE ALQUILA

Hay para alquilar varios trujales construidos á la moderna, con todos los utensilios correspondientes, y en buen edificio, junto á la estación de Ampolla.

Razón en ésta D. Martín Gilabert.

Obra nueva de gran utilidad

DEFINICIONES Y EJERCICIOS

DE

Lengua Castellana

SEGUNDA EDICIÓN

POR

D. Ramón Cluet y Mora

REGENTE POR OPOSICIÓN
EN LA

ESCUELA NORMAL SUPERIOR DE MAESTROS DE TARRAGONA

Profesor de Caligrafía del Instituto general y técnico

SOCIO HONORARIO

DE LA

Liga Protectora de la Educación Nacional.

PREMIADO EN VARIOS

Certámenes literario-pedagógicos.

CON MEDALLA DE PLATA

POR LA

Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción

Y POR EL

Colegio de Profesores de Cataluña.

PROPUESTO POR EL EXCMO. SEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

PARA LA

Cruz de Caballero de Isabel la Católica

ETC., ETC.

De venta en la Imp., Librería, Papelería, Casa editorial y Centro de suscripciones de Arturo Morera Guijarro.—Ángel, 16 y 18.

Zaragoza impresor, Ancha 20 y 22.—Tortosa.

LIBRERÍA, PAPELERÍA CASA EDITORIAL

Centro de suscripciones é imprenta

DE ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18.—TORTOSA.—ANGEL 16 Y 18 TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

J. Furnells

Nuevo procedimiento de
LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA

Esta casa, montada a la altura de las capitales, puede presentarse el género en tan buenas condiciones como en las principales de España.

Gran existencia en papel de impresión, blanco y de colores.

SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Chèques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones crómo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honoríficos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fabrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de horneria.

(Casa fundada en 866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS ALCONTADO

GUANOS MONTESINOS

Existencias de los ACREDITADOS GUANOS de D. Luis Montesinos de Valencia, para la siembra de trigos y demas cereales: y PRIMERAS MATERIAS GARANTIDAS, para la fabricacion de toda clase de abonos quimieos.

Representante.— Pedro Ramirez.— Angel 17, Tortosa

NOTA: Los labradores pueden pedir cuantas instrucciones tengan por conveniente, y los que deseen un analisis verdad de sus tierras de cultivo, pueden mandar muestras y serán debidamente servidos.

LA PAZ

GRAN CASA DE VIAJEROS

Ramón Valls

Casa situada al centro de la capital y en las calles más comerciales y más próximas a las estaciones de Francia, Madrid, Valencia y al muelle por embarque, casa con vistas a la plaza del Angel y Princesa.

HOSPEDAJE DE 4 y 5 PESETAS

Plateria, 9 y 11, Barcelona.